



湖南日报报业集团主办
华声在线: www.voc.com.cn
邮发代号: 41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段 52 号
邮编: 410008



湖南日报 华声在线长沙网
微信公共号 微信号: cs_voc



无线湖南APP 三湘都市报微信



96258微信 新媒体矩阵

封面编辑 / 彭治国
封面美编 / 代宏福
封面图编 / 覃翊
封面校对 / 刘湘



96258微信 新媒体矩阵

华声视点

【核心观点】雷楚年就有点像一匹道德“肥马”，被“驰驱不已”，堕落缘因捧杀。

少年英雄沦为嫌犯谁之过

雷楚年，全国“抗震救灾英雄少年”、2008北京奥运火炬手。在2008年汶川地震中，因勇救7名同学，他成为抗震小英雄。成名后，他凭借自己名气，声称可以通过“关系”，帮人找空姐工作、读重点中学、买驾照等，诈骗21人共46.3万元，或获刑十年以上。（本报今日A05版）

鲁迅有篇名文，叫做《骂杀与捧杀》。如今“捧杀”这个词已经被收录进《现代汉语词典》，释义是：“过分地夸奖或吹捧，使人骄傲自满、停滞甚至导致堕落、失败。”而“捧杀”更早已是出典于《风俗通》里所记述的一个故事：“长史马肥，观者快之，乘者喜其言，驰驱不已，至于死。”

雷楚年从“抗震小英雄”沦

为“诈骗嫌犯”，究其原因，以“捧杀”二字一言以蔽之，倒也恰如其分。6年前，地震中的雷楚年，临危不惧，挺身救人，小小少年表现出超龄的英雄气概，当然值得嘉奖与表扬。授予他“全国抗震救灾英雄少年”的光荣称号，理所当然，而且当之无愧。可是，少年雷楚年，戴上“英雄”桂冠后，就进入了一个身不由己的日程——身为当年抗震事迹报告团里的唯一学生代表，接连不断的先进事迹报告令他应接不暇。这不单打断了他自然的学习成长过程，在以“英雄”事迹、形象激励别人的同时，他也在自觉不自觉地完成着内心的自我塑造。

遗憾的是，从今天的结果来倒推，这个塑造过程并非自我完善，而是自我膨胀的扭曲过程。事实上，一

名少年在危机状态下的正义本能被激发，是可以理解、鼓励，但并不足以在事后被解释、阐发出那么多意义。难以想象少年雷楚年在台上滔滔不绝地报告时，那是真实的自己吗？他又报告些什么？——过分的夸大，也许符合社会道德教育的需要，也未必对一个少年的心灵成长有更多帮助。

然而，如同其他英雄们一样，少年雷楚年也落入一个“塑造英雄”的社会机制之中。他们的英雄之举，或出于人性之善的偶然迸发，却要在事后被解释为道德育化的必然结果。而且，道德榜样必须完美，要“高大全”——不仅勇敢，还要“德智体”全面发展。成为英雄之前，雷楚年学习并不好；但成为英雄之后，雷楚年迅速被

“特招”进入了本不够格进入的重点中学，学习跟不上，还可以“开小灶”。这些优待，表面上是社会对英雄的回馈，但又未尝不是将英雄视为可以发掘的道德资源，对其重新塑造，美化乃至神化——至于其本人身心是否能够承受，则无暇顾及。

而雷楚年，正好是无法自控又无能承受的那个“英雄”。他既无心向学，又耽于玩乐，“英雄”光环为他打开过捷径，他则借用“英雄”的名义，作为行骗的资本——此际，“英雄”曾享有的特权，就成了他取信于人的标本。因此，雷楚年就有点像一匹道德“肥马”，被“驰驱不已”，堕落缘因捧杀。因此，嗟叹雷楚年的悲剧之时，尤当反思：对待英雄，能否有更好的方式，不那么功利，而是回归平常的真实。 ■本报评论员 赵强

聚议厅

作家“大学造”不妨多一些鼓励

对于作家，教育背景和学术背景还是重要的。诚如作家王安忆所说：“大学不一定能培养出作家，但一个作家如果能得到高等教育，一定是好事。”《写作创意教程》的作者杰里·克利弗认为，写作是可以学习的。他教出了不少伟大的作家，包括海明威、菲茨杰拉德、托马斯·沃尔夫等。

“大学”需要“文学”，“文学”可以“教育”，两者是相辅相成的。优秀的文学作品，必须兼顾“专业知识”与“个人趣味”，这方面，大学和社会其实各有专擅，有了大学这个“熔炉”作为基础平台进行修炼，再到社会浸染和洗礼，才能“创作更多无愧于时代的优秀作品”。

■黄春景

文学创作专业或许是新的“闭门造车”

宋代道原的《景德传灯录·卷十九》中有这样一句话：“闭门造车，出门合辙。”大意是，按照统一的要求和规矩，关起门来造车，造出来的车在使用时也能和路上的车辙吻合。这个“闭门造车”的古老本意，与今天相比倒是新式的“闭门造车”了。如今，北师大开设文学创作专业，请来一千名师做导

师，或许就是新的“闭门造车”。

那些导师们，除了常规的知识，更多的是把自己的写作经验、写作感悟以及他人的经验教给这些学生。关起门来，用自己的经验在课堂上培养作家，这和关起门来造车是一个性质。但是，造车，只要“出门合辙”、不翻车就可以了，没人管你有没有什么特色。写作技法是可以培养的，但一个人

的胸怀、境界、思想可以在课堂上培养出来吗？而根据过往的经历教授给学生自己和他人的经验，不让他们体验真正的生活，就像生产线上在铸造模型，最好的结果估计只会教出蹩脚的“鲁迅”、山寨的“莫言”等这样的“复制品”来。可是，艺术是最不需要复制的东西，遍地都是断臂的维纳斯，也就没意思了。 ■姜伯静

“培养作家”，只是标准化教学的自我标榜

旨在“培养作家”的大学专业，实则体现了高等教育日益明显的功用化和全能主义膨胀。为了迎合社会分工的日益细化，现代大学悄然间由涵养教育、通识教育向着技能教育、定向教育转向——乃至如北师大一般，将教育目标精确定位为“培养作家”，更是此一趋势

最为极端的体现。说到底，当高校的存在感和社会认同发生动摇，便愈发要将其教育目标具体化、明晰化，来藉此力证自身的存在价值。

功用化的大学教育，其核心逻辑就在于，以标准化课程以及职业训练，来培养匹配特定行业的从业者。但可惜的是，作家职业

显然不适用于此一模式。必须重申，高校教学自有“适用边界”，其一方面只能对有限的、高度体系化的知识加以传承。另一方面，对教育结果也只能怀着开放的、坦承的态度接受。以此比照，动辄信誓旦旦“培养作家”的教育宣言，更像是一种自负却狭隘的自我标榜而已。 ■然玉

中国体育彩票开奖信息		
超级大乐透 第 14129 期		
开奖号码: 07 22 28 30 32 + 05 06		
奖项	中奖注数(注)	每注奖金(元)
一等奖	基本 1 追加 0	10000000
二等奖	基本 44 追加 12	195460 117276
三等奖	基本 526 追加 147	6336 3801
四等奖	基本 30916 追加 9587	200 100
五等奖	基本 610630 追加 203029	10 5
六等奖	5985244	5
合计	6840136	—

下期奖池金额: 1043803747.96元。
开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

排列 3、排列 5 第 14299 期		
排列 3 开奖号码: 5 3 2		
奖项	中奖注数(注)	每注奖金(元)
直选	7597	1040
组选 3	0	346
组选 6	11358	173

排列 5 开奖号码: 5 3 2 5 3		
奖项	中奖注数(注)	每注奖金(元)
直选	105	100000

开奖信息以国家体育总局体育彩票管理中心正式公告为准

跳闸请注意，安全不容忽视

老房子电线容易老化，冬季查电消除隐患

最近，家住建湘路的李大伯给96258打来电话求助，说家里插座全断电了。用电安全不是小事，96258房屋翻新的陈师傅立即赶到了李大伯家。

原来一降温，天气转凉，李大伯给孙子买了台大功率电暖器用来洗澡，没想到刚一开机就跳闸。

陈师傅检查了之后发现，李大伯家的电器还不少，不过总漏电保护开关却只有一个。陈师傅说，电磁炉、微波炉、排气扇、饮水机等包括电暖器都有微量漏电，这些电器聚集在一起，漏电量就会累加，容易跳闸。好在现在发现了，不然万一漏电就危险了。

陈师傅将总漏电开关换成二极空气开关，分开关改成二极漏电开关，对漏电进行分流，减少对总开关影响，这样就算某处漏电也不至全屋跳闸。

96258提醒，冬季进入用电高峰，老房子电线容易老化，冬季要经常检查电路，消除安全隐患。

96258房屋装修部专业致力于整体翻新、



局部改造、厨卫翻新、水电改造等各项服务。欢迎致电96258详询。

伸缩晾衣架 晾衣更方便

“我想在户外装一个伸缩式晾衣架，跑一趟建材市场太麻烦，我直接拨打96258 预约了伸缩式晾衣架，96258 还能免费上门安装，这样既省心又省力。”鲁小飞说。

现在自动晾衣架最容易坏的两个地方就是钢丝和摇手器，除了操作不当，钢丝和摇手出现故障主要是由于长时间使用磨损所致。其实只要每两年定期为晾衣架进行一

次全面的维护，就能延长晾衣架的使用寿命。

而96258推出的晾衣架享受国家三包政策，服务范围主要有：维修自动升降晾衣架；更换晾衣架钢丝绳；维修晾衣架转角（万向轮）；维修晾衣架顶座；维修晾衣架手摇器（摇手柄，手摇器，转角，顶座，钢丝绳等）。想了解更多详情请与96258联系，免费预约上门吧。



96258 广散英雄帖

三湘都市报96258 公众服务中心2014年将在长沙市望城区、长沙县城区(星沙)，湘潭市全面开展便民服务，凡证照齐全，服务范围覆盖此三区域的便民服务商，如有加盟意向，请拨打96258联络加盟。现急招服务范围覆盖株洲、湘潭的家电维修、管道疏通商家。

已开通便民项目

株洲: 开锁, 沙发翻新
湘潭: 开锁, 钟点工, 保姆